

# 茂名市职业病防治院负责人上线《茂名民声热线》节目,回应群众关切 怀疑自己得了职业病该如何诊断?

**茂名晚报讯** 记者冯小飞 随着工业和科技的发展进步,噪声、射线、粉尘气雾……这些暗藏在劳动者身边的因素,会对劳动者的生命健康造成威胁,怀疑自己得了职业病该怎么办? 昨日上午,茂名市职业病防治院党总支书记、院长何展带领该院主要领导上线茂名广播电视台综合广播《茂名民声热线》直播节目,就广大劳动者和用人单位关心的职业病防治方面的问题、异地就医的患者是否可以在医院进行直接报销以及疫苗接种等问题与听众进行了互动交流。

## 推进医防整合,为劳动者职业健康提供保障

**问:**茂名市职业病防治院是我省最早成立的几家独立职业病防治院所之一,如何能更好地做好全市职业病防治工作,为劳动者健康提供保障,为我市经济健康发展保驾护航呢?

**答:**近年来,医院坚持党建引领,以强化职业病防治机构能力建设为目标,以职业病监测项目实施为手段,以质量控制中心建设为保障,全面推进我市职业病防治工作的开展。一是不断加强职业病防治能力建设;二是强化职业病防治技术服务供给,建立覆盖全市的职业健康质量管理体系。三、推进医防整合,强化交流合作,提质增效促发展。医院以“做强区域职业病防治中心,创中医骨科康复名牌”为目标,在完成职业病防治项目的同时,继续加强与广东省中医院、广东省第二中医院、玉林市中西医结合骨科医院的合作力度。充分利用广东药科大学实习基地、广东茂名健康职业学院教学医院和茂名市住院医师规范化培训全科基层实践基地加强人才培养,全面推进职防、临床两大学科

优势互补,为广大劳动者提供强有力的职业健康保障。

## 怀疑得了职业病可到职业病诊断机构申请职业病诊断

**问:**为什么要进行职业健康检查? 职业健康检查与健康检查有什么区别?

**答:**职业健康检查,是对从事接触职业病危害作业的劳动者开展上岗前、在岗期间、离岗时的职业健康检查。主要目的是发现职业禁忌证、疑似职业病,进而保护劳动者的身体健康,而常规体检则缺乏针对性。此外对体检机构要求不同,开展健康检查的机构不一定具备职业健康检查资质,而我院是获得职业健康检查资质的。

**问:**如果怀疑自己得了职业病,如何进行诊断?

**答:**劳动者可以到用人单位所在地、本人户籍所在地或者经常居住地的职业病诊断机构申请职业病诊断。申请职业病诊断需携带以下材料:劳动者职业史和职业病危害接触史(包括在岗时间、工种、岗位、接触的职业病危害因素名称等)、劳动者职业健康检查结果、工作场所职业病危害因素检测结果、职业性放射性疾病诊断还需要个人剂量监测档案等资料、与诊断有关的其他资料。

## 职业健康检查费用由谁承担?

**问:**从事接触职业病危害作业的劳务派遣员工,由用人单位还是实际用工单位安排职业健康检查?

**答:**根据《职业病防治法》第三十五条及第八十六条规定,涉及职业病危害岗位的劳务派遣员工,由实际用工单位进行安排职业健康检查,并承担相关费用。

**问:**进入企业工作一定要进行体检吗?

**答:**根据我国的《职业病防治法》第三十五条规定,对从事接触职业病危害的作业的劳动者,用人单位应当按照国务院卫生行政部门的规定组织上岗前、在岗期间和离岗时的职业健康检查,并将检查结果书面告知劳动者。职业健康检查费用由用人单位承担。

**问:**年龄在70周岁以上的驾驶员,体检后怎样做三力测试,去哪里做? 收费吗?

**答:**年龄在70周岁以上需要做记忆力、判断力、反应力能力测试,驾驶员可以去铜鼓岭茂名市车管所综合楼二楼做。这个项目不收费的。

## 外伤类的医保患者需回参保地的医保部门申请报销

**问:**工伤患者在医院住院的话,是否可以“一站式”的结算? 异地就医的医保患者可以在医院进行直接报销吗?

**答:**医院是广东省工伤保险医疗服务定点机构的,工伤患者在这里正常登记住院可以实行“一站式”结算出院的。异地就医的医保患者可以在医院进行直接报销,但外伤类的医保患者是需要个人自费结清相关费用,再回参保地的医保部门申请报销的。

此外,该医院相关领导还回应了接种新冠疫苗时是否可以同时接种其他疫苗的问题,表示根据《新冠病毒疫苗接种技术指南(第一版)》,不推荐与其他疫苗同时接种,其他疫苗与新冠病毒疫苗的接种间隔时间应大于14天。当因动物致伤、外伤等原因需接种狂犬疫苗、破伤风疫苗、免疫球蛋白时,可不考虑新冠病毒疫苗的接种间隔。

## 传承红色基因 争做时代新人

### 市光华小学举行红领巾宣讲团新成员竞选活动

**茂名晚报讯** 为弘扬和传承红色基因,激励学生争做时代新人。近日,茂名市光华小学举行红领巾广播站暨宣讲团新成员竞选活动,此次活动以学习雷锋月为契机,以“歌颂雷锋精神,学习雷锋好榜样”为主题,通过满怀激情和感人的故事,展现少先队员的自信和朝气,营造浓厚的学习教育氛围。

市光华小学红领巾宣讲团始终以引领少先队员学党史、感党恩、跟党走,传承红色基因为宗旨,教育队员用自身的实际行动服务广大少先队员、服务于学校和社区,实践于社会,成为创建文明校园的一道亮丽风景。活动中,选手们纷纷上台以歌颂雷锋同志时时刻刻为他人着想和甘做螺丝钉的精神;赞美在“抗疫”路上为我们冲锋陷阵的医生、护士和志愿者的大爱情怀;分享自己学习雷锋乐于助人的故事等形式,满怀深情地讲述了一个个感人瞬间,充分展现了少先队员的自信和朝气,现场的师生被选手们的激情所点燃,纷纷响起阵阵热烈的掌声。

该校红领巾宣讲团指导老师和队员还现场分享了国旗下讲党史故事,争当优秀的红色讲解员;走进茂名市博物馆,学习革命先烈主题教育活动等在实践中成长的历程。据悉,2021年该校红领巾宣讲团6名成员入围茂名市红色讲解员总决赛,其中1人获一等奖,3人获二等奖,2人获三等奖,学校获优秀组织奖。今年5月,该校红领巾宣讲团被共青团茂名市委员会授予“茂名市优秀红领巾小社团”称号,团长施语桐荣获2021年“茂名市新时代好少年”称号,并推荐参加广东省评选。

(茂名日报社全媒体记者戴奇宙 通讯员吴晓日)

## 爱心团队为乡村小学献上“六一”礼物



受捐学校的学生在阅读新书。  
茂名日报社全媒体记者 黄信涛 通讯员 李桂新摄

茂名晚报讯 记者何康源 通讯员李桂新在“六一”国际儿童节即将到来之际,高州

市高凉蓝天志愿者协会携手爱心团队、爱心人士一行20多人,先后走进高州市镇江镇官冲小学、日久冲小学和红光小学,开展捐书送知识及捐赠文体用品志愿服务活动。活动为乡村学校捐赠图书3100册和文体用品一批,价值4万多元,送上“六一”儿童节最好的礼物。

这次活动是由广州番禺爱有明天志愿服务队、高州市高凉蓝天志愿者协会、高州市市民志愿者协会、高州市启航志愿者协会(石鼓分会)等发起倡议筹划的,得到了社会各界的大力支持。捐赠这一批图书、书架、阅读台、文体用品等物品,旨在给这三间学校的留守儿童丰富课余文体生活,进一步帮助乡村的少年儿童开阔视野,丰富知识,启迪智慧,打开一扇认识世界的窗。

捐赠书仪式上,受捐学校负责人向捐赠团队表示了衷心的感谢,并承诺会把书籍和体育用品保管好、利用好,鼓励学生积极参与读书活动和文体活动,让孩子们在书籍的海洋中畅游,利用体育器材强身健体。

## “为建设者而歌”摄影展在博物馆开展

**茂名晚报讯** 记者郭瑞祥 昨天上午,“为建设者而歌”专题摄影展在茂名市博物馆一楼开展,共展出了来自茂名、湛江、中山、珠海四地8名摄影家的72幅“为建设者而歌”影像作品。

“为建设者而歌”专题摄影展作品全部来自国家、省市重点建设项目——港珠澳大桥、深中大桥、黄茅海大桥、洪鹤大桥、南沙港大桥以及粤西的博贺湾大桥、调顺大桥、通明海大桥等建设现场,由茂名、湛江、中山、珠海四地的洪国春、韦徐茂、骆伟玲、黄小雯、李晓群、王超英、郑霁芳、成功等8名摄影家拍摄。大部分作品反映的都是大桥建设者在建桥时的工作、生活瞬

间,讴歌一线劳动者对国家建设的辛劳付出和爱岗敬业、奋发向上的工匠精神。摄影展分别在湛江、茂名、广州、珠海巡回展出,在茂名博物馆展出的时间是5月25日至6月6日。

72幅作品从不同的视角,或展示热火朝天的施工场面、或捕捉建设者施工中的精彩瞬间、或记录了建设者放工后的生活画面,用镜头讲述建设者的故事,用“会说话的画面”引起大众对建设者的关注。这次摄影展的参展作品均为纪实摄影作品,作品的标记方式只注明记者、拍摄时间及地点,不命名、不评论,留白给观众思考与解读。